

奋力打造中国式现代化镇域样板

义桥吹响“跑赢春天 引领发展”集结号

■首席记者 董志辉
■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 今年是全力拼经济、拼发展的一年,也是杭州亚运会举办之年,更是义桥抢抓中国视谷建设和萧滨一体化、拥江发展机遇的重要一年。紧跟省市区新年开新局步伐,义桥镇紧盯目标任务,锚定发力方向,吹响“跑赢春天,引领发展”集结号,奋力打造中国式现代化镇域样板。

过去一年,中国视谷、拥江发展、萧滨一体化、地铁18号线等机遇叠加而来。义桥实现了“从慢走到快走到小跑,从跟跑到竞跑到领跑”的转变,在全国千强镇排名持续进位至168位,在高质量发展500强镇街中位列第225位。

新起点呼唤新担当。在义桥镇党委书记莫勤恒看来,2023年是争先奋进年、亚运决胜年、产业跃升年、创新共富年,要抢抓机遇,做好“产城人文”四篇文章。

“争先奋进年”就是要勇挑大梁、奋勇争先。紧紧围绕区委区政府提出的以“领头雁、排头兵、先行者”的姿态,奋力“打造‘产城人文’深度融合的中国式现代化区域范例”的决策部署,牢固树立“不在上游、就是下游,不争第一、就是落后”的理念,以不争到一流浑身难受的状态,勇于突破舒适区的胆气,等不起、慢不得、坐不住的决心和信心,全力拼经济、争发展,抢抓机遇、弯道超车。

“亚运决胜年”就是要围绕亚运,决战决胜。围绕“办好一个会、提升一座城”的

目标要求,坚决扛起服务保障亚运的政治责任,让高水平承办亚运会成为全民共识、全民行动。同时,全面借力亚运综合效应,全面提升辖区品质能级,加快推进城市建设,积极整合区域资源,以生态打底、用公园塑形、借绿道聚景、造花境营城,增进老百姓看得见、摸得着的“民生福祉”。

“产业跃升年”就是要大抓产业,蝶变跃升。抢抓中国视谷建设的战略机遇,准确识变、科学应变、主动求变。大力实施地瓜经济和营商环境“一号工程”,聚焦传统产业蝶变提升、新兴产业裂变跃升,推进重点产业、重点企业、重点项目建设,服务好重点团队和企业家队伍,实施项目投资倍增等行动,打造标志性产业平台,引育标志性企业,争取形

成新兴产业集群,扩大产业蝶变效应。

“创新共富年”就是要党建引领、创新发展。始终坚持党建引领,大力支持创新创造,全面提升干部能力,大胆运用符合实际的新探索、新路子、新经验,着力破解前进道路上各式各样的观念桎梏、体制障碍和瓶颈制约,聚改革创新之能,乘争先创优之势,走共同富裕之路,努力为萧山、全市、全省发展助力添彩。

如何抢抓机遇,做好“产城人文”四篇文章?义桥镇提出,围绕“产”的文章,打造南杭创新创业集成地,推动义桥向智能制造中心跃升;围绕“城”的文章,打造山水都市风貌展示地,推动义桥向生态宜居新城跃升;围绕“人”的文章,打造现代基层治理示范地,推动义桥向全域

高效智治跃升;围绕“文”的文章,打造璀璨诗路文化标杆地,推动义桥向文化传承高地跃升。

最终能不能跑赢,关键在于行动。莫勤恒表示,义桥将始终贯彻落实上级部署,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创,激发全社会干事创业活力。

当天的誓师会上,义桥镇机关各办公室、村社负责人代表领取工作任务书,相关单位作了表态发言。比如,刚成立不久的杭州萧山东起奔富乡村发展有限公司亮出了态度,跑出了速度。公司董事长陈策表示,将开展宅基地盘活利用、物业管理、生态农业等经营性活动,在区镇两级设计允许的框架内大胆试、大胆闯、大胆干,为探索突破各村经济短板先行先试。

一支队伍管执法 义桥经验引来全省乡镇(街道)同行

■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 日前,全省乡镇(街道)“一支队伍管执法”工作座谈会在杭州市萧山区义桥镇召开,省综合执法办副主任谷小忠出席。与会人员参观了萧山区义桥镇综合行政执法队,并围绕赋权事项选取、事项实施情况、遇到的问题和意见建议,以及赋权乡镇(街道)执法队伍运行、县级部门协作配合等工作展开交流。

省各市综合执法办相关负责人,各市综合行政执法局业务处室负责人、部分县(市、区)综合行政执法局业务科室负责人、部分赋权乡镇(街道)分管综合行政执法工作的负责人参加座谈会。

义桥镇综合行政执法队挂牌成立于2022年4月,共有下沉执法人员24名,属于赋权类执法。自“大综合一体化”行政执法改革以来,义桥镇始终坚持“队伍正规化、执法规范化、融合一体化”三化联动,通过深挖潜力,坚持“以人为本、高

效协同、宽严相济”,全力推动义桥“大综合一体化”行政执法改革行稳致远,各方面工作均位列萧山区前列。

截至目前,义桥镇综合行政执法队已累计开展“综合查一次”2609件次,围绕“监管一件事”开展线下“综合查一次”1096件次,办结赋权案件374件次,有力推动了基层社会治理能力提升,充分改善了全镇的社会环境秩序及营商环境,也为护航亚运盛会奠定了坚实基础。

义桥召开中国视谷建设专题讲座

■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 当前,杭州市全市范围内已开始联动建设“中国视谷”。如何抓住契机赢得发展?日前,义桥镇召开中国视谷建设专题讲座,特邀北京大学信息技术高等研究院副院长、浙江省视觉智能创新中心总经理、高级工程师罗伟节授课。镇党委书记莫勤恒主持并讲话。全体机关干部、村社书记参加。

罗伟节表示当前的义桥要积极融入大平台、寻找新赛道、借力新动能、避免小马拉大车,为助力萧山建设“中国视谷”主阵地、打造中国式现代化萧山

样板贡献义桥力量。

针对下一阶段工作,莫勤恒表示,要弄懂,做学习的表率;要融会,做实践的模范;要有为,做发展的标杆。中国视谷是省市区自去年起打造的新平台,义桥作为核心区之一,全体与会人员必须对其有全面深入的了解,要弄懂义桥有什么、缺什么、做什么,持续学习、积极思考;全体镇村干部要把先进的理念、方法、经验运用到义桥实际工作中,结合好省市区大的战略,谋划好自身工作的新课题,发挥出义桥的新优势。

莫勤恒要求,义桥应把握好“近中远”的节奏推进各项重点工作,主动抢抓经济复苏窗口期,奋力实现一季度开门红;做好通盘筹划,展现义桥经济强镇的担当;抢抓“中国视谷”“萧滨一体化”发展契机,努力实现镇域经济高质量发展。

舟山市定海区委宣传部赴义桥调研“文化管家”工作

■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 日前,舟山市定海区委常委、宣传部部长陈涛带队赴义桥镇调研文化礼堂“文化管家”工作。舟山市定海区委宣传部常务副部长、区文联主席林国海,舟山区委宣传部副部长、区新闻出版局局长、区社科联主席林松国参加。萧山区委常委、宣传部部长周胜华,区委宣传部常务副部长、社科联主席、新闻出版局局长韩梦龙,区文化创意产业发展中心主任毛雷,区文旅局党委委员、副局长汪春霞,义桥镇党委书记莫勤恒,镇党委宣传委员俞国龙,昇光村党委书记李灿民陪同。

陈涛一行实地走访了昇光村革命历史纪念馆、昇光村村史馆、三江艺术博物

馆等点位,实地感受义桥镇经济社会发展、文化建设、文化礼堂建设、管理和使用情况。

舟山市定海区委常委、宣传部部长陈涛表示,萧山区农村文化礼堂“文化管家”工作统筹强、落实快、成效足,在实现全区22个镇街“全覆盖”的基础上,通过“文化管家”进一步做好“管理”和“运用”,有效破解基层文化人才缺乏、设施利用低、群众参与度不高等问题,助推全区公共文化现代化的高质量发展,将农村文化礼堂进一步打造成为乡村振兴“文化综合体”,具有借鉴意义。

会上,与会人员围绕“文化管家”人员招聘、第三方运营机构考核机制、文化礼堂建设管理、文化资源统筹等内容进行深入交流。

根据全区统一部署,义桥镇于2019年起开展“文化管家”项目,该项目运行四年来,通过建好文艺队伍、用好文化礼堂、提升文化氛围、建强文化品牌,有力破解了义桥镇基层公共文化服务专业人才缺乏、服务效能不高、群众需求难以满足等困境,为村域经济社会高质量发展提供了文化保障。

2023年是杭州亚运之年,也是义桥建设中国式现代化镇域样板的关键之年,今年义桥镇将打造璀璨诗路文化标杆地,推动义桥向文化传承高地跃升。下阶段,义桥镇将持续深化推动文化管家项目在义桥创造新的成果,通过助推渔浦文化保护传承、助推基层文化服务提质、助推旅游文化产业富民,把义桥的文化“挺”起来。

推动新乡贤回归 义桥赴遂昌进行项目招商

■首席记者 董志辉
■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 悠悠乡愁,汇聚乡贤力量;浓浓乡情,助力乡村振兴。乡村振兴的关键是产业振兴,近年来,义桥镇积极引导乡贤返乡创业,加快促进资金、人才回流,为区域高质量发展汇聚强大合力。不久前,在镇党委书记莫勤恒,镇党委副书记朱君丽,镇党委委员、经济副镇长胡国柱,镇党委统战委员洪叶飞的带领下,义桥双招双引工作小组奔赴遂昌县进行项目招商。

在浙江宇恒电池股份有限公司,莫勤恒一行与义桥新乡贤、企业负责人金哲宇进行了深入交谈,并考察调研了该公司。早些年,金哲宇积极回乡投资兴业,创建了杭州凯歌新能源科技有限公司,用项目助推义桥发展。

作为浙江凯恩电池在浙江地区唯一PACK厂商,凯歌新能源主要致力于工业类动力电池和储能类电池的研发和生产,产品广泛应用于AGV、机器人、医疗器械、通信储能、家庭储备电源等领域,为客户提供研发、生产、销售及一站式解决方案。

而成立于1999年的浙江宇恒电池股份有限公司,前身正是浙江凯恩电池有限公司。这家专注于新能源锂电池和储能电池研发、生产和销售的国家级

高新技术企业。近年先后获得了国家级专精特新重点“小巨人”企业、工信部专精特新“小巨人”企业、浙江省企业管理对标提升标杆企业、浙江省电子信息成长性特色企业、工信部《锂离子电池行业规范条件》白名单企业等多项国家级和省级荣誉。

经过二十余年的发展和沉淀,宇恒电池在柔性制造、定制生产、合作研发等方面大幅领先竞争对手。电池品种齐全,产品技术达到了国际先进水平,能够满足国内小家电客户市场配套电池产品型号需求。这些正是义桥所看中的,希望金哲宇能把更多项目带回家乡,反哺桑梓。

今年,浙江提出“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,对招商引资、优化营商环境工作提出了更高要求。高举“跑赢春天,引领发展”旗帜的义桥,把招商引资、招才引智作为牵动经济社会发展的“牛鼻子”,主动担当作为,力争实现“开门红”“全年红”,奋力打造中国式现代化镇域样板。

“新乡贤是义桥发展的宝贵财富。”莫勤恒表示,在提振新乡贤反哺家乡信心的同时,义桥将持续发挥榜样的力量,用新乡贤淳朴厚道、吃苦耐劳、奋发图强、勇闯天下的奋斗精神,感染一批、激励一批、带动一批家乡群众走向共同富裕。

2家企业上榜 义桥“专精特新”再添生力军

■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 近日,《浙江省经济和信息化厅关于公布2022年度浙江省第二批专精特新中小企业名单的通知》公布,义桥2家企业榜上有名,截至目前,义桥镇共有5家省级专精特新企业。

“专精特新”企业是指具有专业化、精细化、特色化、新颖化优势的中小企业,它们拥有各自的“独门绝技”,在产业链上具备一定的话语权。此次上榜的2家企业为杭州杨氏实业有限公司、浙江红苹果电子有限公司。

杭州杨氏实业有限公司成立于2005年,是一家专业从事转椅托盘(转椅底座)椅子配件设计与制造的企业,是G20峰会各国首脑用椅子的底座供应商。工厂拥有一批高素质的专业技术人员和管理人员,生产工艺先进,检测设备齐全,产品销往美国、加拿大、欧洲、非洲、东南亚、中东等20多个国家和地区,获得国家高新技术企业、省级研发

中心、浙江省科技型中小企业、杭州市专利示范企业,拥有自主研发的知识产权70余项。自2021年起,该公司积极探索厂区数字化改造,被评为萧山区金属加工制造行业数字化改造样本企业。

浙江红苹果电子有限公司成立于2001年,是国内较早专业研发、销售视频图像管理控制产品的公司之一,设有研发中心、国内销售中心和国际贸易部,产品远销海外四十多个国家和地区。公司产品在国家重点监控领域人民大会堂、南京古城墙监测、香港警署、青岛平安城市、新疆高速各大港口、机场、轨道交通、文博、金融、医院等领域获得了广泛的应用。获得国家高新技术企业、浙江省科技型中小企业、杭州市研发中心等荣誉称号,拥有发明专利6个,实用新型专利18个,外观专利2个。

下一步,义桥镇将以“专精特新”为发展目标方向,聚焦主业、苦练内功、强化创新,不断壮大“专精特新”企业高质量发展生态圈。

组织干部考察学习 义桥探索清廉乡村共富路径

■通讯员 黄坚毅 陈佳蔚

本报讯 为深化清廉乡村建设基层监督机制,推动“义起奔富”强村公司规范运行与发展,切实做好三江两岸黄金旅游线和产业园区建设,日前,义桥镇党委书记莫勤恒带队赴建德市考察学习,镇党委委员、纪委书记、监察办主任陈高樑,镇人大副主席孔火明,镇农业副镇长韩方平,部分机关干部和村社书记等参加。

在建德市莲花镇,考察团认真听取了“戴农富”项目建设概况,实地参观“戴农富”共富展销厅、文化礼堂、民宿、洗涤工坊、九仙石斛园,并了解清廉建德“智慧管家”平台助推清廉乡村建设情况。

建德市莲花镇是杭州、建德市县两级供销社的联手结对单位,戴家村是带农共富试点村,近年来,通过在莲花镇实施就业帮扶、创业帮扶和产业帮扶等多种渠道,构建“共建、共治、共富”的“戴农

富”强村模式,通过“1+1+1+6+X”的党建联盟模式,推动低收入农户快速增收致富。“戴农富”模式目前已在莲花镇全镇推广,覆盖6个村、72名低收入农户,同时镇纪委通过嵌入式监督,也为乡村振兴提供强有力的监督保障。

随后,考察团来到建德市下涯镇之江村,实地感受之江村借助山水林田湖等丰富自然资源,同步推进规划建设与运营前置,全方位推进农文旅产业融合的举措。

之江村位于建德市下涯镇黄饶半岛,因地处呈“之”字形的新安江畔而得名,自然风光秀丽,“山、江、田、村”资源独特,每年吸引大量国内外摄影爱好者前来。依托自然资源及奇雾景观,清凉世界的生态优势和地理区位优势,以“一统三化九场景”为主轴全面开展未来乡村建设工作,成功冠名“浙江省首批未来乡村”,以九种“未来模式”发展之江。

在建德市寿昌镇,考察团先后参观农业精品生态科技示范园、山峰四季果园共富工坊、航空小镇展示厅、横钢纪念馆,学习交流“十里寿昌江”农业综合改革集成建设项目和航空小镇产业园区建设经验。

下阶段,义桥镇将持续借鉴和学习先进成效和理念思维,做好科学规划、资源整合,高质量开发建设“三江两岸”水上黄金旅游线,深入推进特色产业园区建设,不断优化“义起奔富”强村公司运营管理机制,推动乡村发展由“单打独斗”向“抱团发展”蜕变,实现农户和村集体增收“双赢”,跑出未来乡村建设“加速度”。同时镇纪委也将切实发挥好服务保障作用,助力乡村振兴、产业园区建设和“义起奔富”强村公司的发展,把智慧监督融入基层建设和发展的各个环节中,加强监督管理,确保公开透明,为全面推进乡村振兴、促进共同富裕提供坚强保障。

为亚运 添点“绿”

本报讯 植树节前夕,义桥镇全体机关干部,各村社书记、宣统员、水利员来到浦阳江畔,向全镇广大群众吹响了2023年全民义务植树的号角,以实际行动为杭州亚运会增添一抹“绿”。

通讯员 徐国庆 摄

